

Av. Loureiro da Silva, 255 - Bairro Centro Histórico, Porto Alegre/RS, CEP 90013-901

Telefone: - http://www.camarapoa.rs.gov.br/

PROJETO DE LEI

EXPOSIÇÃO DE MOTIVOS

Ao longo dos seus mais de cem anos, o Instituto Porto Alegre — IPA — educou a mocidade gaúcha com cursos nos níveis infantil, fundamental e superior, além de ter sediado inúmeros eventos culturais, esportivos e sociais.

Foi fundado em 7 de março de 1923, sob o nome Porto Alegre *College*, como missão da Universidade Metodista do Sul, de Dallas, Texas. Alterou seu nome em 1937, após o Estado Novo proibir nomes estrangeiros em instituições brasileiras.

A sede inicial do IPA era localizada em um sobrado na rua Marechal Floriano, nº 82, esquina com Av. Salgado Filho, no Centro Histórico. Em 1924, passou para sua sede definitiva, nos altos de Petrópolis, com seus prédios construídos em pedra granítica, extraída do próprio local. As construções se assemelham aos prédios da instituiçãomãe.

O pórtico principal, com as quatro colunas gregas, remetendo ao céu, é um exemplo clássico do estilo arquitetônico palladiano, difundido nos Estados Unidos por Thomas Jefferson.

O bispo metodista norte-americano John Moore recebeu apoio da Universidade Metodista do Sul para fundar a instituição. O reitor brasileiro Oscar Machado da Silva o preparou para ser a primeira universidade gaúcha na época, a UPA – Universidade Porto Alegre. Porém, a ideia não prosperou.

O IPA forjou o caráter de gerações com o "espírito ipaense", o lema bíblico "veritas liberabit vos" (a verdade vos libertará) e o regime "liberdade e responsabilidade".

A instituição trouxe para o Sul do Brasil o modelo educacional norte-americano, baseado nos valores cristãos da Igreja Metodista, já presente no País havia alguns anos.

Nos seus primeiros anos, o IPA ofereceu cursos superiores de teologia, contabilidade e economia.

De 1924 a 1969, operou no modelo de internato masculino, para alunos do interior do Estado e, até 2003, ministrou o ensino fundamental. A partir de 1967, passou ao modelo misto, aceitando então matrículas femininas.

Em 1971, o IPA ingressou no Ensino Superior com o curso de educação física, mais tarde ampliado com novos cursos, notadamente na área da saúde, como fisioterapia e terapia ocupacional. Integrou mais recentemente a Rede Metodista de Educação, que reuniu escolas, faculdades e universidades metodistas do Brasil.

Dentre os ex-alunos destacados do IPA, se encontram o técnico de futebol Luiz Felipe Scolari, o músico Raul Ellwanger, o folclorista Paixão Côrtes e o escritor Luis Fernando Veríssimo.

O que distinguiu o IPA das demais escolas foi o sentimento construído por seus idealizadores e diretores – conhecido como Espírito Ipaense – e que permanece interiorizado em quem por ali passou, seja aluno, professor, funcionário, pais de aluno, entre outros.

Esse sentimento pode ser traduzido pela identificação e pertencimento a essa comunidade escolar ao longo da vida sob o lema bíblico: "a verdade vos libertará".

O hino do IPA traduz esse significado, nas palavras de Oscar Machado:

Sobre o morro milenar,

Ergue a fonte gloriosa,

Nossa escola majestosa,

Nosso lar!

Instituto Porto Alegre,

Nós seremos tua glória /

O teu nome, tua história,

Honraremos!

Fotos das dependências do IPA:



Fachada do prédio principal do IPA



Prédio em que funcionou o internato e depois, salas de aula e biblioteca



Fachada do segundo prédio do IPA



Destaca-se o prédio do auditório do IPA



O campanário com sino de aviso para os horários de aulas



Vista do prédio do auditório



Lateral do prédio principal



Prédio do internato de outro ângulo



Fachada completa do prédio principal



O IPA visto dos céus

Viva o IPA!

Diante do exposto, peço aos nobres pares a aprovação do presente Projeto de Lei.

Sala das Sessões, 9 de setembro de 2024.

PROJETO DE LEI № 326/24

Tomba como patrimônio histórico-cultural do Município de Porto Alegre o imóvel localizado na Rua Coronel Joaquim Pedro Salgado, $n^{\underline{o}}$ 80, Bairro Rio Branco, sede do Instituto Porto Alegre – IPA.

Art. 1º Fica tombado como patrimônio histórico-cultural do Município de Porto Alegre o imóvel localizado na Rua Coronel Joaquim Pedro Salgado, nº 80, Bairro Rio Branco, sede do Instituto Porto Alegre – IPA, com base nos incs. III e IV do *caput* do art. 23 da Constituição Federal e conforme a Lei Complementar nº 275, de 6 de abril de 1992.

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.



Documento assinado eletronicamente por **Pedro Luiz Fagundes Ruas**, **Vereador**, em 24/09/2024, às 14:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Art. 10, \S 2º da Medida Provisória nº 2200-2/2001 e nas Resoluções de Mesa nºs 491/15, 495/15 e 504/15 da Câmara Municipal de Porto Alegre.



A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.camarapoa.rs.gov.br, informando o código verificador **0789672** e o código CRC **B5DC2F15**.